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 ค ำช้ีแจง ก ำหนดใหใ้ชส้มกำร และค่ำคงท่ีดงัต่อไปน้ี 

1. ใหใ้ชก้ฎของคูลอมบใ์นรูป f  = 
Q1Q2

4πε0r2 

2. ตอบติดสัญลกัษ ์g ซ่ึงเป็นควำมเร่งโนม้ถ่วงท่ีผิวโลก 

 (อยำ่แทนค่ำตวัเลขลงไป มิฉะนั้นจะถูกตดัคะแนน 

3. ตอบติดสัญลกัษณ์ √2, √3, ... ไว ้

4. ค่ำและสูตรต่อไปน้ี อำจไดใ้ช ้

  sin60°  =  cos30°  =   
√3

2
 

  cos(A+B)  =  cosAcosB - sinAsinB  

  sin(A+B)   =  sinAcosB + cosAsinB 

 
 
 

ตอนท่ี 1 แบบปรนยั 4 ตวัเลือก เลือก 1 ค  ำตอบท่ีถูกท่ีสุด 
 

1. อตัรำเร็ว 0.175 กิโลเมตรต่อชัว่โมง มีค่ำเท่ำไรในหน่วย เซนติเมตรต่อวินำที (ตอบโดยค ำนึงถึงจ ำนวนเลข

นยัส ำคญัดว้ย) 

 

 

 

 

 

2. แรงควำมตึงในเส้นเชือกทีร้ังลูกโป่งไวมี้ค่ำเท่ำไร 
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3. A กบั B มีมวลเท่ำกนั A เคล่ือนท่ีเขำ้ชน B ซ่ึงน่ิงอยำ่งยดืหยุน่ดว้ยควำมเร็ว 𝝂 จำกนั้น B กระเด็นเขำ้ชนก ำแพง

แขง็อยำ่งยดืหยุน่ ช่วงเวลำระหวำ่งกำรชนกนัคร้ังแรกกบัคร้ังท่ีสองระหวำ่ง A กบั B เป็นเท่ำไร 

  

 

 

 

 

 

 

 

4. เม่ือเวลำผำ่นไปนำนแลว้หลงัจำกสับสวิทซ์ SW ลงเพื่อใหค้รบวงจร ประจุ q มีขนำดเท่ำไร 
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5. ในรูปน้ีพลงังำนไฟฟ้ำในสนำมไฟฟ้ำตวัเก็บประจุ C1 มีค่ำเท่ำกบั 1
2

q0
2

C1
  

 

หลงัจำกสับสวิทซ์ SW ลงเป็นเวลำนำนแลว้ พลงังำนไฟฟ้ำรวมในสนำมไฟฟ้ำในตวัเก็บประจุรวมมีค่ำก่ี

เปอร์เซ็นตข์องพลงังำนไฟฟ้ำตั้งตน้ 

 

 

 

 

 

 

6. พลงังำนศกัยไ์ฟฟ้ำส ำหรับระบบประจุในรูป ก. คือ q1q2

4πε0a
  

 

จงหำพลงังำนศกัยไ์ฟฟ้ำรวม ส ำหรับระบบประจุในรูป ข. 
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7. ลวดรูปวงกลมรัศมี R มีประจุ +q กระจำยอย่ำงสม ่ำเสมอตลอดเส้นรอบวงลวดจุด P อยู่บนแนวตั้งฉำกผ่ำน

ศูนยก์ลำงของลวดเป็นระยะทำง x  

 
จงหำควำมเขม้ของ สนำมไฟฟ้ำลพัธ์ (E) ท่ีจุด P 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. ท่อนของทองแดง AB มีฉนวนกนัควำมร้อนหุ้มตลอดทั้งท่อนเพื่อกนัไม่ให้ควำมร้อนไหลออกดำ้นขำ้งท่อน

ปลำย A อยูท่ี่อุณหภูมิ +50°C ส่วนปลำย B อยูท่ี่อุณหภูมิ -10°C  

 
จงหำอุณหภูมิท่ีจุด P 
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9. เอำกอ้นน ้ำแขง็ในรูป ก. ใส่ลงไปในน ้ำในรูป ข. อุณหภูมิสุดทำ้ยของน ้ำรวมมีค่ำก่ีองศำเซลเซียส  

ก ำหนดให ้ ค่ำควำมจุควำมร้อนจ ำเพำะของน ้ำ = 0.50 cal/g•°C 

  ค่ำควำมจุควำมร้อนจ ำเพำะของน ้ำ = 1.0 cal/g•°C 

  ค่ำควำมร้อนแฝงของกำรหลอมของน ้ำแขง็ = 80.0 cal/g 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. ท่ีควำมดนัปกติและอุณหภูมิห้อง อำกำศมีควำมหนำแน่นเป็นก่ีเท่ำของควำมหนำแน่นของแก๊สไฮโดรเจนลว้น  

ท่ีควำมดันและอุณหภูมิเดียวกัน ตอบในเทอมของมวลโมเลกุลของแก๊สไฮโดรเจน (MH2
) และมวลของ

โมเลกุลของอำกำศ (Mair) ทั้งน้ีใหถื้อวำ่แก๊สเหล่ำน้ีประพฤติตำมกฎของแก๊สอุดมคติ 
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11. น ้ ำแข็งแห้ง (แก๊ส CO2 เม่ือเป็นของแข็ง) ปริมำณ 1 cm3 เม่ือกลำยเป็นแก๊สหมดท่ีอุณหภูมิ 0°C ท่ีควำมดนั

บรรยำกำศปกติ จะมีปริมำตรก่ีลูกบำศกเ์ซนติเมตร  

ก ำหนดให ้ใชค้วำมหนำแน่นของน ้ำแขง็แหง้    = 1.56 g/cm3 

   ควำมดนั 1 บรรยำกำศ      = 1.01325 × 105 N/m2  

  ค่ำ gas constant                         R  = 8.314 J/K•mol 

  แก๊ส CO2 ประกอบดว้ย C6
12  กบั O8

16  

 

 

 

 

 

 

 

12. ปล่อย m จำกหยุดน่ิง จำกยอดของล่ิมซ่ึงมีมวล M ให้ไถลลงบนหลงัของล่ิมซ่ึง สำมำรถไถลไดบ้นพื้นระดบั

โดยปรำศจำกแรงเสียดทำน  

 

m จะมีควำมเร็วในแนวระดบัเป็นเท่ำไร เม่ือมนัไถลหลุดจำกปลำย A ของล่ิมแลว้ 
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13. กอ้นทรงกลม A กบั B มีผิวเกล้ียงล่ืน รัศมี R เท่ำกนัและมีมวลเท่ำกนั A ก ำลงัเคล่ือนท่ีเร็ว v เขำ้ชน B เยื้อง

แนวศูนยก์ลำงเป็นระยะ h  

 

หลงักำรชนกนัอยำ่งยดืหยุน่แลว้ A จะมีอตัรำเร็วเท่ำไร (ตอบในเทอมของ v, h, R) 

 

 

 

 

 

 

14. ท่อนทรงกระบอก A, B, C มีรัศมีเท่ำกนัและท่อน A มีมวล M ท่อน B กบั C ถูกร้ังไวชิ้ดกนัดว้ยเชือกเบำ  

 

แรงตึงในเชือกเป็นเท่ำไร 
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15. ฟังกช์นั 𝜓 = 𝜓(x, t) = sin(2πx - 2πt) บรรยำยคล่ืนว่ิงในทิศบวกของแกน x คล่ืนน้ีมีควำมยำวคล่ืนเท่ำกบั 

1 หน่วยระยะทำง และมีคำบเท่ำกบั 1 หน่วยเวลำ  

 กรำฟ (1) บรรยำยคล่ืนน้ีท่ีจงัหวะ t = 0  

 กรำฟ (2) บรรยำยคล่ืนน้ีท่ีจงัหวะเวลำ t เท่ำกบัก่ีหน่วยเวลำ 

 

 

 

 

 

 

16. อตัรำเร็ว v ของคล่ืนผิวน ้ำเป็นตำมไปตำมสูตร 

v2 = 
λg

2π
+

2πS

λD
 

 ซ่ึง  𝜆 เป็นควำมยำวคล่ืน   S เป็นควำมตึงผิวของน ้ำ 

  D เป็นควำมหนำแน่นของน ้ำ  g เป็นควำมเร่งเน่ืองจำกควำมโนม้ถ่วง 

สูตรน้ีสำมำรถเขียนใหม่เป็น λ2 - 2πv2

g
λ+

4π2S

gD
 = 0 จงแกส้มกำร quadratic น้ี ภำยใตเ้ง่ือนไขวำ่ λ ตอ้งเป็น

จ ำนวนจริง ทั้งน้ี เพื่อหำค่ำต ่ำสุดของ v (ตอบในเทอมของ g, S, D) 
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17. คล่ืนผิวน ้ ำหน่ึงลูกแผ่ออกจำกจุดก ำเนิดเป็นหนำ้คล่ืนแนววงกลมมีอตัรำเร็ว v ท่ีต ำแหน่ง r = r0 คล่ืนมีแอม-

พลิจูดเป็น A0 

 

จงหำแอมพลิจูดของคล่ืนท่ีต ำแหน่ง r ใดๆ ก ำหนดว่ำพลงังำนรวมของคล่ืนเป็นปฏิภำคโดยตรงกบัก ำลงั-สอง

ของแอมพลิจูดคูณกบัควำมยำวของหนำ้คลื่น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

18. คล่ืนสองคล่ืนคือ 𝜓1 = Asin
2πx

λ
 กบั 𝜓2 = Bsin(

2πx

λ
+α) ซ่ึง α เป็นค่ำคงท่ี (phase constant) จงวิเครำห์

หำแอมพลิจูดของคล่ืนลพัธ์ 𝜓1 + 𝜓2  

 ค ำแนะน ำ เขียน 𝜓1 + 𝜓2 ใหอ้ยูใ่นรูป asin (
2πx

λ
+β) 
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19. จงหำค่ำของ x (รูป ข) ในเทอมของ R2, r และ R1 ท่ีจะท ำให ้I = I1 (รูป ก) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. ดำวเทียม (m) โคจรตำมแนววงกลมรอบโลก (M) มีพลงังำนกลรวม (E = KE + PE) เป็นก่ีเท่ำของพลงังำน

ศกัยโ์นม้ถ่วง (PE) ตอบเป็นตวัเลข 
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21. ลูกตุม้ยำว l ถูกเหวี่ยงใหเ้คล่ือนท่ีตำมแนววงกลมในระนำบระดบัดว้ยอตัรำเร็วเชิงมุม ω เรเดียนต่อวินำทีรอบ

แกนด่ิง เส้นเชือกของลูกตุม้ท ำมุม (θ) เท่ำไรกบัแนวด่ิง 

    

 

 

 

 

 

 

22. ดำวเทียม (m) ก ำลังโคจรตำมแนววงกลมรอบจุดศูนย์กลำงของโลก (M) ด้วยอัตรำเร็ว 𝝂0 จะต้องเพิ่ม

ควำมเร็วจำก v0 ไปเป็นก่ีเท่ำของ v0 จึงจะท ำใหด้ำวเทียมฉีกจำกวงโคจรนั้นไปสู่อนนัตไ์ดพ้อดี 
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23. ดำวเทียม (m) ก ำลงัโคจรรอบโลก (M) ตำมแนววงรี โดยมีจุดศูนยก์ลำงโลกอยู่ท่ีจุดโฟกสัหน่ึงของวงรี ถำ้ท่ี

จุดใกลท่ี้สุดของดำวเทียมมีควำมเร็ว 𝝂1 ดงัรูป 

 

อตัรำเร็วท่ีจุดไกลมท่ีสุดเป็นเท่ำไร (ตอบในเทอมของ r1, r2, 𝝂1) 

 

 

 

 

 

 

24. เม่ือล ำแสงทั้งสีแดงและสีน ้ำเงินผำ่นออกจำกปรึซึมไปแลว้แนวล ำแสงทั้งคู่ท ำมุมกนัเท่ำกบั θ  

  ซ่ึงในท่ีน้ี  µ1 เป็นดรรชนีหกัเหของแสงสีน ้ำเงินส ำหรับแกว้ 

    µ2 เป็นดรรชนีหกัเหของแสงสีแดง 

 

 จงหำค่ำของ θ ในเทอมของ β, µ1, µ2  
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25. จงหำค่ำของควำมยำว AB ในเทอมของ R กบั µ ซ่ึงเป็นดรรชนีหกัเหของแกว้ 
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26. ควำมสูงของล ำของเหลวในท่อเหนือผิวนอก (h) มีค่ำเท่ำไรในเทอมของ Pi, P0, ρ และ g 

 

 

 

 

 

 

 

27. ดีดโพรเจคไทลข์ึ้นจำกจุด o เม่ือเวลำ t = 0 ดว้ยควำมเร็วตน้ u และมุมตั้งตน้ θ0 จงหำค่ำของ tan∅ ท่ีขณะ

เวลำ t ใดๆ ∅ เป็นมุมท่ีเวกเตอร์ควำมเร็ว v ท่ีเวลำ t นั้นท ำกบัทิศบวกของแกน X  

(ตอบในเทอมของ u, θ0, g และ t) 
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28. ยิงโพรเจคไทล์จำกจุด A ดว้ยควำมเร็วตน้ u และมุมตั้งตน้ θ0 แลว้ยิงอีกลูกจำกจุด B ท่ีจงัหวะท่ีลูกแรกอยู่

เหนือจุด B พอดี ดว้ยควำมเร็วตน้ u และมุมตั้งตน้ θ0 เช่นกนั ในระนำบ XY เดียวกนั  

 

โพรเจคไทลจ์ะชนกนัท่ีจุด x เท่ำกบัเท่ำไร ก ำหนดวำ่จุด A กบั B อยูห่่ำงกนัเป็นระยะ D 

 

 

 

 

 

 

29. ก ำหนดให้ M เป็นมวลโมเลกุลของอำกำศ (มวลของอำกำศ 1 โมล) ในหน่วย kg จงวิเครำะห์หำแรงยกลพัธ์

ของบอลลูนน้ี (ไม่ตอ้งค ำนึงถึงมวลของโครงสร้ำงของบอลลูน) 
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30. เม่ืออุณหภูมิของปรอทเพิ่มขึ้น 1 องศำ ระดบัปรอทในท่อจะเล่ือนขึ้นสูงจำกต ำแหน่งเดิมอีกเท่ำไร ให้ใช ้γ 

แทนสัมประสิทธ์ิของกำรขยำยตัวเชิงปริมำตรของปรอท และไม่ต้องค ำนึงถึงกำรขยำยตัวของท่อและ

กระเปำะ  

 

 

31. เม่ือเร่ิมตน้มวล m อยูน่ิ่งๆ บนยอดผิวทรงกลมรัศมี R ต่อมำ สะกิดเบำๆ ให ้m เร่ิมไถลลง  

 
 จงหำอตัรำเร็วของ m ขณะท่ี m ก ำลงัหลุดออกจำกผิวทรงกลม 

 

 

 

 


